

ಕೋಕೊ ಮೇನಿಯಾ!

■ ಪ್ರವೀಣ ಕುಲಕರ್ಣಿ



ನಿಮಗೆ ಕೋರಿ ಡಿಯೋನ್ ಗಾವುಫ್ ಗೊತ್ತೇ? ಯಾರವರು - ಎಂದು ಮೂಗಿನ ಮೇಲೆ ಬೆರಳು ಇಡುತ್ತೀರಾ? ಅಯ್ಯೋ, ಅಮೆರಿಕದ ಹೆಸರಾಂತ ಟೆನಿಸ್‌ಪಟು ಕಣ್ಣೆ ಆಕೆ. ಅದೇ ಕೋಕೊ ಗಾವುಫ್ ಎಂದೇ ನಿಮಗೆಲ್ಲ ಗೊತ್ತಿರುವಾಕೆ. ವಿಲಿಯಮ್ಸ್ ಸಹೋದರಿಯರ (ಸೆರೆನಾ ಮತ್ತು ವೀನಸ್) 'ರಾಜ್ಯಭಾರ' ಮುಗಿದ ಮೇಲೆ ಈಗ ಅಮೆರಿಕ ಟೆನಿಸ್ ಜಗತ್ತು ಅಸಾಧಾರಣ ಸಾಧನೆಗಾಗಿ ತುಂಬಾ ವಿಶ್ವಾಸದಿಂದ ನೋಡುತ್ತಿರುವ ಆಟಗಾರ್ತಿ ಅವರು.

ಕೋಕೊ ಅವರಿಗೆ 2022 ತುಂಬಾ ಮಹತ್ವದ ವರ್ಷ. ಅವರು ಫೆಂಚ್ ಓಪನ್‌ನ ಸಿಂಗಲ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಫೈನಲ್ ತಲುಪಿದ ವರ್ಷವದು. ಸಿಂಗಲ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕನೇ ಶ್ರೇಯಾಂಕ ಹಾಗೂ ಡಬಲ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಶ್ರೇಯಾಂಕದ ಆಟಗಾರ್ತಿಯಾಗಿ ಗಮನಸೆಳೆದ ವರ್ಷವೂ ಅದಾಗಿದೆ. 2019ರಲ್ಲಿ ಲಿಂಚ್ ಓಪನ್ ಟೂರ್ನಿಯಲ್ಲಿ ಚಾಂಪಿಯನ್ ಆಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದ ಅವರು, ಆ ಟೂರ್ನಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಗೆದ್ದ ಅತ್ಯಂತ ಕಿರಿಯ ಆಟಗಾರ್ತಿ ಎಂಬ ಹಿರಿಮೆಗೆ ಪಾತ್ರರಾದವರು. ಪ್ರಶಸ್ತಿಗೆ ಮುತ್ತಿಕ್ಕಿದಾಗ ಅವರಿಗೆ ಕೇವಲ 15ರ ಪ್ರಾಯ. ತಾವು ಯಾರ ಆಟವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾ ಬೆಳೆದರೋ ಅದೇ ಆಟಗಾರ್ತಿಗೆ (ವೀನಸ್) ವಿಂಬಲ್ಡನ್ ಟೂರ್ನಿಯಲ್ಲಿ ಸೋಲಿನ ರುಚಿಯನ್ನೂ ತೋರಿಸಿದವರು ಕೋಕೊ.

ಕೋಕೊ ಅವರ ತಂದೆ ಕ್ಯಾಂಡಿ ಅವರು ಬ್ಯಾಸ್ಕೆಟ್‌ಬಾಲ್ ಆಟಗಾರ. ತಾಯಿ ಕೋರೆ ಅವರು ಫೀಲ್ಡ್ ಮತ್ತು ಟ್ರ್ಯಾಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಗಮನಸೆಳೆದ ಅಥ್ಲೀಟ್. ಹೀಗಾಗಿ ಕೋಕೊ ಬ್ಯಾಸ್ಕೆಟ್‌ಬಾಲ್

ಜತೆಗೆ ಫೀಲ್ಡ್ ಮತ್ತು ಟ್ರ್ಯಾಕ್ ಕ್ರೀಡೆಗಳಲ್ಲೂ ಆಸಕ್ತಿ ತಾಳಿ ಅಂಗಳಕ್ಕೆ ಇಳಿದರು. ಆದರೆ, ಟಿ.ವಿ.ಯಲ್ಲೊಮ್ಮೆ ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯನ್ ಓಪನ್ ಚಾಂಪಿಯನ್‌ಷಿಪ್‌ನ ನೇರ ಪ್ರಸಾರದಲ್ಲಿ ವೀನಸ್ ಅವರ ಆಟವನ್ನು ನೋಡಿದ ಕೋಕೊ, ತಾವೂ ಕೈಯಲ್ಲಿ ರಾಕೆಟ್ ಹಿಡಿದರು. ವೈಯಕ್ತಿಕ ಕ್ರೀಡೆಯಲ್ಲೇ ಭವಿಷ್ಯ ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂಬ ನಿರ್ಧಾರಕ್ಕೆ ಬಂದ ಅವರು ಟೆನಿಸ್ ಅಂಗಳದಲ್ಲೇ ಉಳಿದರು. ಮಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದ ಟೆನಿಸ್ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಗಮನಿಸಿದ ಕ್ಯಾಂಡಿ, ಹೆಚ್ಚಿನ ತರಬೇತಿಗಾಗಿ ಅವರನ್ನು ಫ್ರಾನ್ಸ್‌ಗೆ ಕಳುಹಿಸಿಕೊಟ್ಟರು. ಅಲ್ಲಿಂದ ಹೊರಬರುವ ವೇಳೆಗೆ ಭರವಸೆಯ ನವತಾರೆಯಾಗಿ ಕೋಕೊ ಕಂಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಜೂನಿಯರ್ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವದ ಅಗ್ರಶ್ರೇಯಾಂಕದ ಆಟಗಾರ್ತಿಯಾಗಿ ಹೆಸರು ಮಾಡಿದ ಕೋಕೊ, ಫೆಂಚ್ ಓಪನ್‌ನ ಜೂನಿಯರ್ ಸಿಂಗಲ್ಸ್‌ನಲ್ಲೂ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಡೆದವರು. ವೀನಸ್ ಅವರನ್ನು ಸೋಲಿಸಿದಂತೆಯೇ 2020ರ ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯನ್ ಓಪನ್‌ನಲ್ಲಿ ಆಗಿನ ಚಾಂಪಿಯನ್ ನವೊಮಿ ಒಸಾಕಾ ಅವರಿಗೂ ಸೋಲಿನ ರುಚಿ ತೋರಿಸಿದವರು. 'ಸೆರೆನಾ ನನ್ನ ರೋಲ್ ಮಾಡೆಲ್. ವೀನಸ್ ಅವರು ಕೂಡ' ಎಂದು ಹೇಳುವ ಕೋಕೊ, 'ಅವರಿಬ್ಬರ ಆಟದಿಂದಾಗಿಯೇ ನಾನು ಟೆನಿಸ್ ರಾಕೆಟ್ ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲು ಕಾರಣ ಎಂಬುದನ್ನು ಎಂದಿಗೂ ಮರೆಯಲಾರೆ' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ.

ಅಂಗಳದ ಆಚೆಗೂ ಭಿನ್ನ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಕೋಕೊ ಗಮನಸೆಳೆದವರು. ಅಮೆರಿಕದಲ್ಲಿ ಕಪ್ಪುವರ್ಣಿಯ

ಜಾರ್ಜ್ ಫ್ಲಾಯ್ಡ್ ಅವರ ಹತ್ಯೆ ನಡೆದಾಗ ಶಾಂತಿಯುತ ಪ್ರತಿಭಟನೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದವರು ಆಕೆ. ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಿ ಅವರು ಮಾಡಿದ ಭಾಷಣ ಸಾಮಾಜಿಕ ಜಾಲತಾಣಗಳಲ್ಲಿ ಭಾರೀ ಸದ್ದು ಮಾಡಿತ್ತು. 'ದುಖದ ಸಂಗತಿ ಎಂದರೆ ಬವತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ನನ್ನಜ್ಜಿ ಯಾವ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಈ ರೀತಿಯ ಪ್ರತಿಭಟನೆಗೆ ನಿಂತಿದ್ದಳೋ ಅದೇ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ನಾನು ಈಗ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸಬೇಕಿರುವುದು' ಎಂದು ಯಾವುದೇ ಸಂದಿಗ್ಧಕ್ಕೆ ಎಡೆ ಇಲ್ಲದಂತೆ ಆಕೆ ಹೇಳಿದ್ದರು. 'ನಾವು ಒಬ್ಬರನ್ನೊಬ್ಬರು ಪ್ರೀತಿಸುವುದನ್ನು ಕಲಿಯೋಣ. ಸಂವಾದಗಳನ್ನು ನಡೆಸೋಣ. ದ್ವೇಷವನ್ನು ಪಕ್ಕಕ್ಕೆಡೋಣ' ಎಂದು ಕರೆಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು.

Black Lives Matter ಆಂದೋಲನದಲ್ಲೂ ಸಕ್ರಿಯವಾಗಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡವರು ಕೋಕೊ. ಜನಾಂಗೀಯ ದ್ವೇಷದ ವಿರುದ್ಧ ಸಾಮಾಜಿಕ ಜಾಲತಾಣಗಳಲ್ಲಿ ನಿರೀಡಿಯಿಂದ ತಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಂಡವರು ಆಕೆ. ಚಾಂಪಿಯನ್ ಆಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದಾಗ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪಡೆಯಲು ಮುಗಿಬಿದ್ದಾಗಲೂ ಅವರು ನೀಡಿದ ಸಂದೇಶ ಅದೇ: 'ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಹಿಂಸೆ ಕೊನೆಗಾಣಬೇಕು. ಬಂದೂಕುಗಳು ಶಾಂತವಾಗಬೇಕು. ಜನಾಂಗೀಯ ದ್ವೇಷ ಇಲ್ಲವಾಗಿ, ಮನುಷ್ಯ ಪ್ರೀತಿಯ ರಾಜ್ಯಭಾರ ನಡೆಯಬೇಕು'. ಕ್ರೀಡೆಯ ಈ ರಾಯಭಾರಿ, ಇಂತಹ ನಡೆಗಳಿಂದ ಮನುಷ್ಯತ್ವದ ರಾಯಭಾರಿಯಾಗಿಯೂ ಕಂಗೊಳಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಸುಳ್ಳಲ್ಲ. ■